

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.
Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adódnak vissza.
Hirdetések árszabály szerint.

Mi az a szabadkőmivesség?

Ujabb időben nagyon mozgolódnak hazánkban a szabadkőmivességek. A nagy közönség jó része tájékozatlanul áll a mindenütt jelenlévő, láthatatlan hatalommal szemben. A ki a keresztény Magyarország ügyében fárad, minden lépésénél beleütközik e titokzatos szervezetbe. Tört vetnek neki, gyanúsítják, rágalmazzák, lehetetlenné teszik és maga a százkarú alvilági hatalom, — mely az aknamunkát intézi, sehol meg nem jelenik, vagy ha kilép is a porondra, mindig leeresztett rostéllyal teszi ezt, igazi valóságában senki sem látja őt.

Mi tehát a szabadkőmivesség?

A társadalom tudatában a szabadkőmivesség mint jótékonyági intézmény jelenik meg. Sokan csak annyit tudnak, hogy a budapesti Ingyen kenyér, Ingyen tej, a Gyermekevédő liga, a Fehérkereszt lelencegyelet, Bölcsőde-egyesület és más jótékonyági intézmények a szabadkőmivességek kezében vannak.

Igaz-e tehát, hogy a szabadkőmivesség semmi más, mint jótékonyági társaság? És ha az, miért a titkolódzás, a leeresztett sisakrostély? — Miért van az, hogy e nemes célu intézmény Ausztriában el van tiltva és a bécsi szabadkőmivességek a határhoz közel eső Pozsonyban tartják gyűléseiket?!

E kérdésekre mindenki meg tud felelni, aki tisztában van a szabadkőmivesség tulajdonképeni végcéljával. Ez pedig nem más, a keresztény társadalomnak vallástalan társadalommá való átalakítása. A keresztény vallás azt tanítja, hogy az ember nem független lény, hanem Isten teremtménye. Végcélunk az örök élet, amelyet akkor érünk csak el, ha a földön megtartjuk legfőbb Urunknak az Istennek szent törvényeit. Ezzel szemben a szabadkőmivesség azt mondja, hogy ne az Isten legyen az Ur, hanem az ember. El a vallással, mely mindenütt az Isten jogait hangoztatja, le a pap-

sággal, a mely az Isten akaratát akarja minden téren érvényesíteni. Isten-jogok helyébe ember-jogok, valóság helyett humanizmust, (emberieség), az Isten trónja helyébe az emberi ész felmagasztaltatása: ez a szabadkőmivesség tulajdonképeni programja.

Ha ezt szem előtt tartjuk, mindent megértünk. Megértjük, hogy miért akarja a szabadkőmivesség minden áron kiküszöbölni a vallástanítást az iskolából; megértjük, hogy miért küzd a gyermekek keresztelése ellen, miért a polgári házasság mellett s miért indít propagandát a halottégetés behozatala érdekében. Ne legyen ott az Isten szolgálja se a bölesónél, se az iskolában, se a házasságkötésnél, se a koporsónál. Ne keverjük életünk minden ténykedésébe a vallást, vagyis az Isten jogait, hiszen mi magunk, vagyis az emberi ész, vagyunk az Isten. Ez a szabadkőmivességek munkájának vezérgondolata. Tulajdonképen régi program ez: ugyanaz, mint amit a régi kigyó sziszegett az első emberek fülébe: ne engedelmessédjétek az Istennek, szegjétek meg parancsát: lesztek miként az istenek.

Hát a jótékonyág mit keres ebben a programban?

A szabadkőmivességek ember-szeretet egészen más dolog, mint a keresztény felebaráti szeretet. Mi keresztények Istenért tesszük a jót felebarátainkkal. Isten képmását s az örök életre hivatott halhatatlan lelket látjuk az emberben ezért törekszünk őt emelni, nyomoruságán segíteni. Nem tűrhetjük, hogy halhatatlan testvérünk, mennyei Atyánk gyermeke a nyomoruság, tudatlanság és bűn áldozata legyen. A szabadkőmivességek jótékonyág itt is csak az embert nézi. Megsajnálja a nyomorgót, mint ahogy az ember a szenvedő állat iránt is könyörületre indul. Nem ócsárolni akarom jótékonyágukat, csak szembeállítani a krisztusi, igaz felebaráti szeretettel. De azt igenis megrovom, hogy az ő humanizmusuk tulajdonképen csak gimplifogó

cégér. Ezzel csalogatják maguk közé az avatatlanokat s magát a jótékony-ságot is arra használják, hogy általa az embert Istentől, az ő alkotójától és urától, boldogítójától és végcéljától elszakítsák.

st.

Katholikus népszövetség. Regőczen 5-én alakult meg a Népszövetség. Beiratkozott 164 tag. Vezetők Maison Mihály esperes plébános, Wohl Ignác és Penninger Miklós tanítók A taggyűjtés folyik.

Fernbach főispán Kulán.

— Saját tudósítónktól. —

E hó 7-én Fernbach Károly bácsme-gyei főispán látogatást tett Kulán. Ugyanis az itteni posztógyár vezetősége már több ízben úgy a főispánt, mint pedig Baloghyt, a kerület képviselőjét meghívta a gyár megtekintése végett. Végre most teljesült óhajuk, mert a főispán is, Baloghy is lerándult Kulára.

A fogadtatás természetesen nem volt impozáns, annál kevésbbé, mert hisz tudni való, hogy a kulaiak politikai állásfoglalása nagyban különbözik, sőt ellentétes a főispán és képviselőjének politikai irányelveivel. Am mégis a délelőtt fél 11 órakor itt megérkező vonatnál mintegy 20—25 kocsit várta az érkező vendégeket. Ezek legnagyobb része kötelességből volt ott s csak igen csekély rész talán lelkesedésből. A környékbeli községi előljárósági hivatalon is képviselve voltak. A palánkai főszolgabíró szintén megjelent a fogadtatáson.

Különben Baloghy és mások társaságában megérkezett főispánt az állomáson Sztrilich Béla járási főszolgabíró üdvözölte, utána pedig Kugler Béla kulai jegyző.

Ennekutána a főispán a kísérettel együtt elhajtattott a főutcán keresztül a Ferencsatorna partján épült új gyár megtekintésére, ahonnan a Hahn-féle kalapgyárba és a Berkovits-féle selyemszalag gyárba ment, hogy azokat szintén megtekintse. A déli órákban a főszolgabírónál a főispán tiszteletére 23 terítékű ebéd volt, a hol azonban a kulai intelligencia a már érthető okból ugyszólván nem is volt képviselve.

Az ebéd utáni délutáni szórakozás elmúltával a főispán kísérvél egyetemben a fél 5 órai vonattal ismét visszaindult Zomborba.

Ismerőseink körében terjesz-szük a „BÁCSKAI NAPLÓT.”

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínt hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban — Ára övegenként 4.— korona

Statárium Zentán.

Ezen cím alatt ír a Zentán megjelenő „Osszetartás” rémes dolgokat a fináncok zentai szerepléséről. Cikkében ezeket a mondatokat használja:

„A muszka cár hóhérjai gyengédlekkü gyermekkertésznökké törpülnek el e napon a zentai magyar királyi fináncok mellett, mert napi járásföldre vértől gőzölgött és jajszóttól viszhangzott a határ.”

Vagy tovább: „a Bach-korszak zsarnokai szelid őrangyalok voltak ehhez a megvadult magyar királyi fináncokhoz képest.”

Hogy ezek a kitételek mennyiben igazak, ezt a következőkkel iparkodik igazolni:

A fináncok rémtettei.

A szeszjüvedéki kihágások nyomozása végett vasárnap reggel négy fináncból, két esendőrből és egy városi rendőrből álló bizottság vonult ki Felsőhegyre. Először Rácz Szabó Imrét csípték meg a tilos szeszfőzésen. A talált szeszt elkobozták és attól alaposan berugtak. Ezután Boros Gyevi Orbánt keresték fel. Boros Gyevi sietett bevallani bűnét, hogy titkon szeszt főzött Gulyás Ferenc és Pusztai Péterrel. De ez nem volt elég a jeles férfiaknak. Bevonszolták a kamarába és ott össze vissza verték. Kis gyermekei atyjuk jajveszékeltetésére sikoltozni kezdtek. Ez hatott. A hősök megijedtek, hogy gyermekek lármája csődületet támaszt. Abbanhagyták tehát a verést és átkísérték Borosgyevit a negyedik szomszédba Gulyás Ferenc házához. Ott újból a kamarába tuszkolták. Fülelnél fogva a földhöz verték, összekardlapozták, arcát, kezeit összeverték s nehogy odakünn meglássák rajta a vért, odavonszolták áldozatukat egy moslékos dézsához s a disznók eleségével ugyahogy lemosták.

Hasonló kegyetlen elbánásban részesítették Gulyás Ferenc 12 éves fiát is, Gulyás Gábort.

Felsőhegyről Karjadra (Bogaras) vonultak ki. Itt a Tóth Urbán szállásán lakó Barsi Mihályt vették kezelés alá. Majd kocsióra ültek és elvitték a Vuits Pál-féle szállásra Sótú Gézához. Ott újból kékre verték.

Tudomásunk szerint még két szálláson követte el hasonló gazságot, Biliczki György Mihálynál, ahol a gazdát, annak, 13 éves fiát Vincét és ösét Biliczki Györgyöt verték véresre. Kézvel, lábbal, karddal és puskával dolgoztak a vitéz legények, fináncok és esendőrök vegyesen a védtelen polgárokkal szemben. Még pedig úgy csinálták a dolgot, hogy egyenként elkülönítették az áldozatokat a tanya népétől. Kit a szobába, kit a kazal mögé, kit az istállóba hurcolva verték el.

Az emberben felforr a vér, amikor ezeket a hitványságokat hallja. Biliczki Mihályt és Biliczki Mártont is kegyetlenül összeverték.

Országgyűlés. Minden jel arra mutat, hogy ma elintéződik a házszabályrevízió. Az ülésen Návay Lajos elnökölt. Több vármegye kérvényt intézett a képviselőházhoz a görögkeleti magyar egyház szervezése ügyében. A házszabályrevízió harmadik szakaszánál Farkasházy Zsigmond beszélt.

Farkasházy Zsigmond felszólalásai után az elnök a vitát berekeszti. Szünet után Nagy György a honvédtiszteknek a vezérkarban való elnyomatásról interpellál. Jekelfalussy Lajos röviden válaszol, kifejti az arányt s kijelenti, hogy elnyomásra nem lehet szó. Nagy György a választ nem veszi tudomásul, míg a Ház választ tudomásul vette.

A postások mozgalma. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter ma délelőtt a postások négyszáz tagu küldöttségét fogadta, amely előterjesztette a postások helyzetének javítását célzó kérelmeit. Kossuth jóindulatú válaszában megígérte legmesszebbmenő támogatását. A küldöttség tisztelegni fog Sztéryni József államtitkárnál is.

HIREK.

Tájékoztató.

Április 12. Az iparosok továbbképző rajztanfolyám kiállításának ünnepélyes megnyitása d. e. 11 órakor a központi elemi iskola disztermében.

Előfizetési felhívás!

Nem kell sem térben, sem időben messze menni argumentumért; mindennap hangosabban olvassa ránk a kegyetlen tanulságot: hogy a keresztény társadalom lépésről-lépésre veszti a tért.

Mikor ellenségeink leszorítják furfanggal vagy erőszakoskodással egy-egy emberünket nem az egyeseké, valamennyiünké, az egész keresztény társadalomé az a veszteség.

Megtámadják egyéneiben a keresztény társadalmat, oszlopait ássák alá, hogy az épület romba dőljön és a romok fölött szabad legyen a zsákmányolás. Es ezt a munkát tétlenül nézzük.

Lehetséges-e, szabad-e összedugni a kezeket akkor, mikor a házat gyújtogatják fejünkre?

Evek során át figyelmeztetjük közönségünket a fenyegető veszélyre, melyet az új pogányság hoz magával. Ez ellen a szervezett támadás ellen nem véd meg más, csak a szervezett védelem.

Egy táborba gyűjtsön mindnyájunkat a keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény ébredés lobogóját lengeti lapunk. Ide gyűjtjük a mi zászlónk alá azokat, a kiknek még van érzéke ez ország, e társadalom erkölcsi alapjai iránt. Mikor lapunk terjesztését és az előfizetéseket megújítását kérjük az új negyedév kezdetén, ezt a keresztény lobogót akarjuk erős, győzni képes és győzni akaró sereg élén látni.

Lapunk előfizetési ára:

Vidéken:

negyedévre 3 kor. 60 fill

Helyben:

házhoz hordva negyedévre 1 kor. 80 fill

Nagy hangverseny árpádházi szent Erzsébet szobra javára.

Az árpádházi szent Erzsébet szobrának alapja javára e hó 21-én rendezendő hangverseny nagy sikerrel kecsegtet. A hangverseny rendezősége fáradhatatlanul dolgozik a siker érdekében.

A hangverseny programjából eddig a következőket közölhetjük:

A magyar királyi opera hírneves énekesnője Sándor Erzsébet két ariát énekel. Farkas Lili kisasszony szaval.

Parcsetics Annuska és Kepes Flóra kisasszonyok zongoráznak.

A rendezőség figyelmezteti a páholyjogtulajdonosokat, hogy jogaikat folyó hó 16 ig délig Heumann Mór könyvkereskedésében érvényesítsék. Ezentul a páholyjegyek a jelentkezőknek adatnak ki.

A jegyekre előjegyezhetők ifj. Kelemen János a Szabadka és Vidéke Takarékpénztár tisztviselőjénél és Heumann Mór könyvkereskedésében.

A Katolikus Sajtóegyesület pénztárához ma Szabó Gyula nagycétényi segédlelkész 215 korona 40 fillért küldött be, melyet mint írja, három kivételével egyszerű földműves emberek adtak össze. — A mai napig készpénzben és jövedelmező érték-papírokban befolyt az egyesület pénztárába összesen 101.228 korona és 46 fillér.

— 25 éves találkozó! 1883—1908. Tisztelettel felhívom kedves iskolatársaim figyelmét ez uton is arra, hogy folyó év június havában lesz 25 éve annak, hogy a kalocsai jézustársasági ftdő atyák főgimnáziumában az érettségi vizsgálatokat letettük. Ennek emlékére ez év július hó 6-án d. u. Kalocsán találkozóra összejövünk. Szeretettel kérek minden iskolatársat, ki e sorokat olvasni fogja, hogy e találkozásra megjelenését, tartózkodási helyét és állását, illetve címét a szükséges intézkedések megtétele

végett alulirottal mielőbb tudatni kegyeskedjék. Kelt Felsőszentiván (Bácsbodrog vm.) 1908. április hó 9-én. Barich János lelkész.

— A polgármester Budapesten. Biró Károly dr. Szabadka város polgármestere, ma érkezett vissza Budapestről, ahol három napig időzött s az egyes miniszteriumokban a városunk elintézésre váró ügyeit sürgette meg. Remélhető, hogy a polgármester utja sikerrel járt.

— Bácsujfalu és a Barkóczy-ügy. A bácskaiak közül újabban a bácsujfalusi kath. népszövetség üdvözölte Zborayt. Két száz népszövetségi tag nevében Eördögh Elemér bácsujfalusi plébános küldötte a távirati üdvözlőt a képviselőknél buzgó, követésre méltó, bátor hitvallásáért.

— Konkursus. A pannonhalmi főmonostori konvent felhívja a főgimnáziumok azon VI., VII. és VIII. osztálybeli tanulóit, akik a pannonhalmi Szent Benedek rendbe lépni óhajtanak, hogy ez iránt való kérvényeket az első félévi iskolai értesítővel és orvosi bizonyítványukkal felszerelve, lehetőleg gimnáziumi igazgatóságuk útján május hó 1-ig küldjék be a főmonostori perjeli hivatalnak Pannonhalmára (Győr-Szentmárton).

— Jegyzőválasztás Okéren. Szmiha Kálmán elhunytával megüresedett ókéri jegyzői állásra 24 pályázó közül egyhangúlag Vódring Gusztáv kiszácsi jegyző választott meg.

— A szabad liceum köréből. Mint már közöltük olvasóinkkal folyó hó 10-én Ispánovics Sándor fővárosi tanár nagyon élvezetesnek ígérkező előadást fog tartani Finnországról, melyben Finnország szépségeit és népét vetített képekben fogja bemutatni. Figyelmeztetjük az érdeklődő közönséget, hogy az előadás nem mint más alkalommal fél hatkor, hanem fél hétkor fog kezdődni, mert vetített képek bemutatásához sötétségre van szükség. Az előadás élvezetessé tételéhez nagyban hozzájárul Lányi Ernő művészi zongorajátéka, aki az ifj. Lányi Ernő által előadott finn népdalokat fogja zongorán kísélni.

— Jutalmak iparos tanoncoknak. A vallásügyi miniszter az iparos tanoncok szakszerű kiképzetésének fokozására, erkölcsös nevelésük és hazafias szellemük szilárdítására nagy gondot fordít s legújabb rendeletével jutalomdíjakat tűzött ki a rajzban kiváló előmenetelt tett tanulók és az iskolalátogatásban szorgalmas és jómagaviseletben kitűnt tanulók részére. A rajzbani előmenetelt a rendeletben felsorolt iparos tanoniskolák egy-egy növendéke 50 koronát, az iskolalátogatásban szorgalmas tanulók közül egy-egy 50, illetve 100 korona jutalmat kap. Végül a tanonciskolai ifjusági egyesületet alkotó „Otthont” vezető tanítónak tiszteletdíj 200—200 koronát engedélyez a miniszter.

— Lépfene. Szabó Sándor zentai m. kir. állatorvos jelentést tett a rendőrségnek, hogy a II-ik kerületben lépfene szörványosan fellépett.

— Az altisztek fizetése. Budapest április 8. A közöshadseregben szolgáló altisztek és továbbshadalsó altisztek fizetésére új szabályzat van kidolgozva, mely teljesen új elveken alapul. Az új szabályzat értelmében csaknem 50 százalékkal fog emelkedni a jelenlegi fizetésük az altiszteknek.

— A zentai önkéntes tüzoltó testület szerelvényeinek javára 1908. évi április hó 20-án azaz husvét második napján a nagyvendéglő színháztermében műkedvelői előadással egybekötött táncvigalmat rendez.

— Újságíró és színész. Tegnap este, lapunk zárta utó történt, hogy Könyves Jenő, a szabadkai színtársulat drámai rendezője megtámadta a Pest kávéházban Fenyves Ferencet, a Függetlenség című újság belmunkatársát, mert ez róla gúnyos megjegyzéseket írt. Az eset abból kifolyólag történt, hogy a Bácskai Hirlap célul tüzte maga elé dr. Farkas Ferenc színigazgatónak támadását. A megtámadott Fenyves Ferenc a támadó Könyves Jenő kezéből kicsavarta a kutyakorbácsot és Könyvest viszont tetteleg inzultálta. A mi véleményünket a szín-

igazgató ügyében jeleztük. Oszintén sajnáljuk az igazgató távozását, már csak azért, mert a szünügyi bizottság eljárása sok tekintetben indokolatlan. A Pest kávéházi támadást sem helyeseljük. A fővárosi lapok hírére vonatkozólag csak annyit jegyezzünk meg, hogy a hír általánosít, mert tudunkkal a szünigazgatóval csak a Bácskai Hirlap viszálykodott.

— **A jó példa.** Annyit, de annyit írnak, beszélnek a vasárnapi iszákosság ellen, hogy várnunk kellene a javulást. A dorbézolások ellen a vármegye alispánja rendeletet is bocsátott ki. És mégis mi történik. Temerinben Kohanecz Gáspár néhány előjárósági taggal vasárnap mulat, mikor a hívek ájtatoskodnak. Botrányt okoznak. Hát ezek azok, akiktől a népek tanulnia kellene, akiknek jó példával kellene előljárni. Minél előbb kívánatos, mint ezek a rakoncátlan példák is mutatják a vasárnapi korcsma szünetnek törvényhozási uton leendő rendezése. Végre is még keresztény Magyarországon vagyunk, nem pedig holmi zsidó országban. (Beküldötte H. I. földműves)

VITA

SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE

ALKALIKUS NATRON-LITHION GYÓGYVIZ.

Orvosilag ajánlva: Hugysavas diathesis, köszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borviz páratlan!

:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::
Központi iroda: Budapest, V., Váci-körút 54.

Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. és Sztojkovics utódai urak fűszerkereskedéseikben. 50-8

INNEN-ONNAN.

Nő: Szeretném megélni, hogy egyszer ne kelljen neked a sör.
Férj: Halhatatlan akarnál lenni?

*

A Feministák Egyesülete vasárnap tartotta közgyűlését.

Az egyesület egyik legagilisabb tagját, a ki a választmányban is tevékeny munkát fejt ki, elkísérte a közgyűlésre az édesanyja, egy régimódi, okos, derék magyar asszony, a ki borzasztóan nem szereti az egész feminista-mozgalmat és csak azért ment közéjük, hogy egyszer közelről is lássa és hallja, mit művelnek.

Szép csöndben végighallgatta az egész közgyűlést, azután a leányával együtt távozott.

A mikor lefelé haladtak a lépcsőn, az öreg asszony fejcsóválva és boszankodva szólt oda leányának:

— Hej, furcsák vagytok ti mindnyájan, mai asszonyok. A helyett, hogy gyermekeket szülnétek: egyesületeket csináltok. Ha így haladtok, nemsokára a magyar lányok már csak — zászlóányák lesznek...

A „Deres“ című élelepléből.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjusági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

:: könyv-, papír- és írószerekkereskedésében ::
Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

Folyó hó 10-én, pénteken este színelőadás után

utolsó tombola az Otthon kávéházban.

A zenét Bodrics Miska kitűnő zenekara szolgáltatja.

Versendi Gyula,

360-2-2

az „Otthon“ kávéház tulajdonosa.

SZINHÁZ.

Kis kofa.

A ma színrekerült operette előadása után általános volt az a vélemény, hogy ennél silányabb, gyengébb darabot nem igen produkált még a magyar operett irodalom. A darab meséje, szerkezete s kidolgozása határozottan gyenge kéz munkájára vall. A szereplők jönnek-mennek, csoportosulnak a színen, szemmel láthatólag csupán csak azért, hogy a bevett szokáshoz híven a színházlátogató közönség 10 óráig a nézőtérén maradjon. A komolyabb s a nemesebb értelemben vett művészetből mit sem nyújt a szerző, a városi tingli-tangliból, az utszéli élcelésből azonban annál többet.

Az operette meséje körülbelül a következő: Friné, a kis kofa (Aradi Aranka) új udvarlót nyer Praxiteles szobrász (B. Szabó) személyében, aki eddig Ibis, egyiptomi leánynak (Szalontai Ferike) csapta a szelet. E miatt harag támad a vetélytársnők között s midőn az archon (Bogyó) ajánlatára Thespio szünigazgató (Nagy Imre) mindkettőt szerződteti, primadonna háborút rög-tönöznek. Friné emiatt törvénytörés elé kerül, hol dr. Hyperides ügyvéd (Farkas Ferenc) ékesszólása és Friné gyönyörű természetének látása meglágyítja a keményszívű bírákat. Az előadásnak ezzel vége szakad. Friné is haza mehet, a közönség is.

A szöveg végtelen sivárságában Sztojanovits Jenő dallamos muzsikája enyhítő balszámként hatott. A szebb s hatásosabb ének-számokat erősen megtapsolta a közönség.

A szerepek jó kezekben voltak, s hogy mégsem értek el a szereplők nagyobb sikert, nem az ő hibájuk volt.

Műsor:

Péntek: Mérsékelt helyárrakkal Gasparone.

Szombat: Kis kofa.

Vasárnap: Délután Császár katonái. Este Bálkirálynő.

Ne köhögj!!

Igen ám, de muszáj. Ki mondja azt neked? Végig egy üveg Illés-féle törvényesen védett **utifü kivonatot**, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmakacsabb eseteknél is. Az Illés-féle **utikivonattól** három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hálá és köszönőiratok az egész országból. — **Ára üvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **IFJ. ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöltetnek. 325-5

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmőczy Ernő. 99

— Valamennyinél voltam már, Donna Eliza. Félnapokig kilincseltem náluk

— Elia apó, — szólt most Donna Eliza, nyomatékos hangon, — nem felejtette el a szenteket segítségül hívni?

— Könyörögtem a fekete Madonna, San Sebastiano, Santa Lucia előtt többször is. Nem feledkeztem meg egyről sem, akiről csak valamikor hallottam is valamit.

— Hát azt elhiszi-e, Elia apó, — folytatta Donna Eliza halkán, — hogy Don An-

tonio Greco is azért nyert meghallgatást, mert megígérte, hogy Donna Micaela vasutjához egy egész esti bevételével járul hozzá?

— Igen ám, de nekem nincs pénzem, — felelte rá habozva az öreg.

— De erről nem szabad megfeledkeznie, — ismételte Donna Eliza, — mert hisz ön most nagy bajban van. Tegyen próbát, s igérje meg a Krisztuskép előtt, hogy ön és a céh valamennyi tagja, minden keresményét, mit énekével szerez, a vasut javára ajánlja föl, ha nem fosztják meg templomuktól. De nemcsak ezt, hanem másokat is rá fognak venni, hogy adakozzanak e célra.

Persze azt semmiképp sem tudjuk, lesz-e eredménye a fogadalomnak, de meg kell kísérelni mindeusetre. Ha nem használ, de ártani sem fog.

— No, az ön kedvéért nem bánom, megteszem, amit tőlem kíván, — felelte az öreg.

Azzal újra odaborult a koporsó fölé, s Donna Eliza látta, hogy szavát is azért adta csupán, hogy zavartalanul öntesse ki szíve nagy keservét.

— Megújtsam fogadalmát a Krisztuskép előtt? — kérde tőle az asszony.

— Tegyen úgy, amint önnek tetszik, — felelte rá a szegény világtalan.

* * *

Ugyanaznap reggel, ahogy Fra Felice reggel öt órakor felserkent álmából, a templomba sietett, s a takarításhoz látott. Munka közben mintha valaki egyre azt sugta vón neki, hogy San Pasquale ottkűnn beszélni óhajt vele. Ki is ment hozzá, de mi különösét sem vette észre rajta. Csak oly mozdulatban állt ott, mint rendesen mindig. E pillanatban toltá föl az Aetna mellől a nap kerek, fényes arcát, sugarait, mint a hárfa hurjait eregette szét maga előtt.

A ragyogó sugárkéve üde biborszinnel vette körül az ódon templomot, a karsu oszlopokat, s játszva reszketett meg San Pasquale szobrán meg Fra Felice kopottas csuháján.

— Most úgy érzem magam, mint valami fiatal gyerkőc, — mosolyogta az öreg, — bátran ígérhetek magamnak akár husz évet is még.

Csak hogy mikor vissza akart térni a templomba, szívét egyszerre szokatlanul nehéznek érzé, az jutott hirtelen eszébe, hogy San Pasquale utolsó „Isten hozzád“-ot akart tán neki mondani. De édes, jó Istenem, mi ez? Lábai úgy megrokkadtak, hogy alig tudta tovább vonzolni magát. Fájdalom nem győttörte, hanem oly kimerültség, bágyadság vett erőt rajta, mely nem lehet más, mint előhírnöke a közelgő halálnak. Epen csak annyi ereje volt még, hogy seprőjét a sekrestye egyik sarkába tehetette, aztán imbolygó léptekkel távolgott a főoltár lépcsőjéhez, s ráborulva, csuhája ráncai közé temette arcát.

Most úgy tetszett neki, hogy a Krisztuskép int feléje, s így szól: „Szükségem van rád, Fra Felice.“ O maga is fölvetette tekintetét, s azt felelte neki: „Készen állok uram, hű maradok hozzád.“

Hosszu évek óta először történt, hogy a fáradtság erőt vett rajta. Most az egyszer megpihenhet tehát. Az a kép gondozni fogja majd a kedves templomot önelküle is.

Boldogan mosolygott a gondolatra, hogy ime. San, Pasquale azért szólította ki őt, hogy *buon giorno*-t kívánjon neki.

A nap már jó magasán járt az égen, s ő még egyre ott szunnyadozott az oltáron. Senkisémet volt mellette, s az is eszébe jutott, hogy tán mégsem járja így szó nélkül távozni el a világból. Hisz neki még némi kötelezettsége is van! Ez a gondolat újra, meg újra felijeszté őt. Epedő vággyal kívánt papot maga mellé, de ime senki sincs itt, ki elhívhatná hozzá. (Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

K. L. Kula. Az a felszólítás kikerült a figyelmünket, ma pótoljuk. Magindítottuk a lapot is. Súlyos esetekben tessék telefonálni; előfizetői vagyunk a megyei telefonnak s így a telefonálás díjmentes.

Figyelem! Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást

(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megreklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket

(Inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszékiileg bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-189

Második kiadás!

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás” ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.

Szőlőoltványokat szállít, tisztaságért jótállva legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep

tulajdonos: **CASPARI FRIGYES,**

Medgyes 46. sz. (Nagyküküllő megye).



Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségtől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhethet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról. 126-47-38

„Gépész”

című műszaki lap az egyedüli, mely hivatásosan foglalkozik a gépészek társadalmi helyzetével és ingyenes közvetítésével, melynek előfizetési ára egész évre 4 korona, félévre 2 korona 10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizsgára előkészítő kézikönyv 2 korona 85 fillér. Kazánfűtői és összes gépészeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. Villamossági káté villanycsengők és telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. Aratógépek szerkezete és kezelése 1 korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti zsebnaptár, mely a gépészeti tudnivalók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.



Lapunk kiadóhivatalában

kapható

keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a

szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Két kötetben mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A.

Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egyetemes alakitáshoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István.

Kérdés- és feleletformában letárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor vámszedői.

Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, csattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A

Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.



HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint

felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.

A MI IGAZ HITÜNK.

Irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katolikus irodalomban is jelentős helyet vívott ki magának, s Körnöczy Ernő zamatos szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi litteratúránkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szárnyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekinthetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy helyt találjon minden katolikus könyvei közt, legyen az ifju vagy felnőtt.

Ára füzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezethél Szabadkán.

Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.

Angol regény 2 kötetben.

Irta:

Fordította:

M. B. CROKER.  **DUGOVICH IMRE.**

Ára a két kötetnek bérmentes
küldéssel 1 korona.